

风雨兼程卅一载 成就和谐计生协会

1988年8月,宁波市计划生育协会应运而生,开辟了一条行政管理与群众工作相结合的计划生育工作新路子。冬去春来,市计生协走过了31个年头。

今天的市计生协已成为拥有50.5万多名会员的计划生育、生殖健康领域最大的群众团体,其3308个基层协会组织遍布全市城乡和各行各业。

31年来,市计生协强组织、重关怀、抓自治,在计生特殊家庭帮扶、青春健康教育、计生基层群众自治等方面取得骄人成就,真正发挥党和政府联系广大群众的桥梁纽带作用,先后多次荣获全国计生协工作先进单位,“十一五”期间获得浙江省计划生育协会先进市称号。



青春健康家长培训现场。(资料图片)

多措并举,计生协工作走出品牌路

31年来,市计生协充分发挥联系面广、人才众多、网络健全、善于做群众工作的优势,紧紧围绕改革发展稳定大局,牢牢把握贯彻落实计划生育基本国策中心任务,深入开展了一系列活动。

——针对计生特殊家庭,陆续推出“生活照料”“心理援助”“综合保险”“爱心旅游直通车”“四送四必到”结对帮扶等措施,成立计生特殊家庭健康关爱中心、再生育关爱中心。

——围绕关怀计生困难家庭、关怀育龄群众生殖健康、关怀独生子女、关怀女孩健康成长、关怀基层计生工作者,广泛开展宣传倡导、帮扶救助、志愿服务等活动。

——将计划生育工作作为一项公共事务纳入村(居)民自治,探索建立人口计生基层群众自治长效机制,引导群众依法行使民主权利,有序参与基层民主管理和民主监督,让群众成为计划生育的主人,实现自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。

——以“党建+计生协”为基础,组建集居型、企业型、商圈楼宇两新组织型、集市型、新市民村居融合型和区域协作型流动人口计生协,通过“把健康带回家”“新市民健康城市行”“暑期送清凉”“小候鸟驿站”“春泥计划”等活动载体,为流动人口提供生活帮扶、生育关怀和健康促进服务。

——积极参与全国省市、海峡两岸和国际交流活动,通过走出去和请进来,广交朋友,增进友谊,学习和交流国内外的先进理念与先进经验,加强协会之间的交流和合作,不断提升协会工作水平。

市计生协形成了一批在全国有影响力的品牌特色项目,受到了中国计生协有关领导的高度评价,全国各地计生办纷纷来宁波取经、学习。

打造“国家级”青春健康教育样板

开展青春健康项目,呵护青少年健康成长,也是市计生协多年来的一大工作重点。2009年起,宁波作为中国计生协青春健康项目试点地区,青春健康教育项目全面铺开。通过师资培育和教材研发、青少年《成长之道》培训、家长《沟通之道》培训、同伴教育、俱乐部建设,全面探索和推进青少年和家长共同成长的“同步教育”模式,逐步打造“学校、家庭、社会”三位一体青春健康教育体系。

2014年7月开始,中国计生协和联合国教科文组织联合推出青春健康“沟通之道”家长培训项目,正式启动由单一面向青少年群体转向青少年和家长共同成长的“同步教育”模式。北仑区作为首批试点单位,至今已连续进行了5年。中计协和联合国教科文组织的项目官员认为,北仑的模式为下一步全面推开青春健康家长培训起到了很好的示范作用,值得推广。

家长是孩子的第一任老师,青少年的青春健康教育从来都离不开家长的力量。在承接家长培训项目后,北仑区计生协联合区教育局致力探索家长培训的“阳光大道”,得到了一批学校领导、骨干师资和基层干部的大力支持。

作为家长,北仑东海实验学校教师王桂女对青春期孩子的健康教育颇有感触。结缘青春健康,是在几年前遭遇女儿青春期的课题时,王桂女在困惑纠结中走上了学习成长之路。既是家长,又是老师。五年多来,王桂女独立主持青春健康家长沙龙近200次,并在区内外开展了上百场讲座。她看到家长们从第一堂课的“不好意思”到积极分享,一位继父从第一堂课开始时的被动加入到结束时急着问下堂课的时间,每次再忙夫妻俩也要从小港赶来听课,每堂课都能听到他分享与女儿关系日渐亲密的喜悦……

作为国家级青春健康教育示范基地,北仑区青春健康俱乐部正式纳入北仑区学生校外实践基地。为了更好地发挥俱乐部阵地作用,区计生协筹资200余万元,历时一年半改建北仑区青春健康俱乐部。

目前,我市拥有中国计生协青春健康专家组成员1名,国家级师资3名,省级师资10名,市级师资23名。至2018年底,十年间共培育师资(主持人)2910名,发展志愿者6000余人;十年间共组织青少年人生技能培训38068场,受益人数达51.8万。

砥砺前行,新时代赋予新使命

党的十八大以来,全国计生协改革部署推进会贯彻落实《中国计划生育协会改革方案》这一当前和今后一个时期各级计生协的首要工作任务作出全面系统部署。

生育政策调整、卫生计生机构合并更名后,计生工作逐步从依靠政府力量管控为主转向多元共治服务为主。顺应人口和计划生育工作转型发展需要,政府职责主要转向规划编制、政策制定、执法监督,组织动员和服务群众,工作依靠以计生协为主的社会组织承担。

中央赋予计生协“六项工作任务”,要求做好宣传教育、生殖健康咨询服务、优生优育指导、计划生育家庭帮扶、权益维护和流动人口服务工作。

面对新的历史使命,市计生协将按照做好家庭发展的“助推者”、计生权益维护的“代言人”、计生特殊家庭的“贴心人”要求,沿着党的十九大指引的道路,撸起袖子加油干,不忘初心,牢记使命。

记者 陆麒雯 通讯员 陈琼 乐燕敏 王倩



电信网络升级公告

为了提供更优质的服务,中国电信股份有限公司宁波分公司将于2019年8月2日(周五)凌晨0:05—6:00对城域网网络进行升级。升级期间可能短暂影响宁波地区语音、宽带上网、IPTV、专线和VPN业务使用。

由此给您带来的不便,敬请谅解。相关详情请咨询10000。

中国电信股份有限公司宁波分公司
2019年7月29日